

ЛЕСНАЯ ВСТРЕЧА В ШАЙТАН-КУДЕЙСКОЙ ВОЛОСТИ

Начало экспедиции (шел 2004 г.) не внушало оптимизма: погода держалась неважная, насквозь отсыревшие облака все ниже нависали над скользким асфальтом. Мы свернули с челябинского тракта на север – путь лежал в Месягутовскую лесостепь, весьма интересный в ботанико-географическом отношении регион северо-восточной Башкирии, окруженный по сторонам горнолесными ландшафтами.

В задачу экспедиции входило изучение кустарниковых сообществ, а также поиск необычных форм древесных растений в Месягутовской лесостепи и на некоторых близлежащих горных отрогах. На полпути к Малоязу, у впадающей в Юрюзань речки Усть-Канды, мы остановились. К северу отсюда река Юрюзань огибает восточный гребень хребта Каратау.



Вдали хребет Каратау (вид с юга; Иглинский район РБ).

Фото В.П. Путенихина

Этот величественный хребет не похож на другие: он лежит «поперек Урала», тогда как остальные уральские горные цепи вытянуты в меридиональном направлении. И на южном боку Каратау, круглый год защищенном от северных ветров, как считают специалисты, сформировался особый микроклимат, своего рода «затерянный мир», до сих пор еще мало исследованный учеными.

В нерешительности стояли мы у развилки: в «затерянный мир» вела разбухшая от воды и не внушающая доверия проселочная дорога. Туда в этот раз, согласно плану, мы должны были лишь «сходить на разведку». Так стоит ли рисковать в самом начале экспедиции? Эх, ну хоть бы какой «небесный знак» на улучшение погоды!

Будь что будет, и наш УАЗик, чертыхаясь, нехотя пополз по грязи. Дорога сначала тянулась перелесками, затем нырнула в долину небольшой горной реки и по ее отлогому борту полезла дальше через промокший и потемневший сосново-лиственный бор, пересекаемый раскисшими логами. Нетрудно представить, как здесь живописно в погожие дни. Ну а сейчас уверенность в успехе предприятия таяла на глазах. Когда нашего «коня» в очередной раз занесло и неестественно развернуло, решено было ретироваться. Мы вышли под дождь – под пологом деревьев среди пропитанного влагой богатого разнотравья там и сям светились желтые пятна – всюду цвел раkitник. Надо же, у нас в ботаническом саду давно «отошел», а здесь в самом разгаре. Под ногами куртинками попадалась грушанка круглолистная – трогательное растение с маленькими нежно-белыми чашечками цветков.

К сожалению, время не ждало. Машину с большим трудом удалось выволить из ямы, но развернуться в этом месте не было никакой возможности. Пешком я направился вперед в надежде подыскать подходящую площадку. Спустя какое-то время неожиданно показался просвет, и лес расступился – в долину плавно спускалась поляна, а за ней в разрывах тяжелого тумана проглядывал горный кряж, притаившийся за подступающей сзади стеной Каратау.

Я остановился, изумленный – но не сие впечатляющее зрелище поразило меня в этот момент: посреди лесной поляны, словно мираж, возвышался ... памятник (?!). Подошел поближе: на стороне памятника, обращенной к просторной долине, была установлена табличка с надписью на башкирском языке – надписью, посвященной Салавату Юлаеву!



Памятник на месте бывшей д. Текеево – родины Салавата Юлаева (Салаватский район РБ). Фото: <http://www.bashinform.ru/news/1077515-v-bashkirii-investory-khotyat-vozrodit-rodnyuyu-derevnyu-natsionalnogo-geroya-salavata-yulaeva/>

Как же я не сообразил сразу – дорога эта вела к родной деревне легендарного батыра, теперь уже не существующей. Здесьние места – бывшая Шайтан-Кудейская волость, вотчинные земли Юлая Азналина – отца Салавата. На машине мы сделали круг почета по поляне и поспешили назад. Но впечатление от увиденного еще долго сопровождало меня.



Местность деревни Текеево. Картина работы художника А.Т. Загидуллина (1991 г.) в экспозиции музея Салавата Юлаева в Салаватском районе РБ.

Фото: <https://uraloved.ru/ludi-urala/salavat-yulaev>

В студенчестве с упоением прочитал знаменитый роман Степана Злобина «Салават Юлаев». Позднее с удивлением узнал, что известный писатель в 1920-х годах, в бытность свою уфимским госслужащим, несколько раз по заданию Башсовнархоза участвовал в экспедициях, изучавших леса Башкирии. Его последняя лесозономическая экспедиция 1928 года удачно совпала с былыми путями Салавата. «Я побывал в деревне, где он родился и вырос, в деревнях и селах, где он набирал людей в свой отряд – в войска Пугачева, в тех местах, где он сражался с войсками Екатерины Второй» – вспоминал писатель. «Много ездил верхом, ночевал на башкирских кочевьях, охотился, изучал башкирский язык, записывал песни, местные предания, пословицы, поговорки» – и уже в 1929 году из печати вышло первое издание замечательной книги, воспевавшей славного героя башкирской земли.



По северную сторону хребта Каратау (Салаватский район РБ)
Фото В.П. Путенихина

К вечеру мы уже были в долине Юрюзани по северную сторону от Каратау – под согревающими лучами «образумившегося» светила над склонами гор вздымался пар. На маршруте удача сопутствовала нам, к тому же до самых последних дней «стояло ведро» Так что добрый напутственный знак мы все-таки получили, хочется верить – от священного духа Салавата!

Путенихин В.П. Цивилизация деревьев: научно-популярные очерки о природе. Уфа: Информреклама, 2007. 140 с.

Путенихин В.П. Лесная встреча в Шайтан-Кудейской волости // Русское Географическое общество. Башкирское отделение / Реж. доступа: <http://www.rgo-rb.ru/category/istoriya-s-geografiej/>. Декабрь 2018 г. 5 с.